
COMDEMA PIRACAIA  
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE DO 
MUNICÍPIO DE PIRACAIA – SP  

Ata da 95ª Reunião Ordinária COMDEMA Piracaia  
 
DATA 18 de dezembro, segunda-feira 
HORÁRIO 17h00 
LOCAL Salão Azul - Prefeitura de Piracaia e online na plataforma Google Meet 
 
Pauta: 
 
1. Leitura coletiva e aprovação do Relatório Anual de Atividades Realizadas em 
2023 do COMDEMA 
2. Aprovação atas pendentes 
3. Ideias dos conselheiros 
4. Pauta fixa: projeto Rios Vivos (desassoreamento cursos d'água) 
 
PRESENTES: Gilda Morassutti, Francisco França, Stela Sorgon, Thiago Oliveira, 
Fernanda Cabral, Alice Pedrosa, Luciano (Presidente Recicla Piracaia), Flávia 
Natero, Rafael Rodrigues, Andrea Portugal, Andrea Guerra, Hugo (Recicleiros), Ivo 
(sociedade civil) 
 
 
A reunião se iniciou pelo item 2 da pauta. 
 
1) Foi definido que janeiro é o prazo para aprovação das atas pendentes (outubro, 
novembro, dezembro). As atas serão enviadas por email e os membros do 
Conselho terão 1 semana de prazo para responder.  
 
2) Realizada a leitura do documento já iniciado com Relatório Anual de Atividades 
do COMDEMA em 2023. Durante a leitura, foram realizados diversos ajustes no 
texto. Após leitura coletiva do texto construído por todos presentes na reunião, o 
Relatório Anual foi considerado aprovado.  
 
Durante a leitura do relatório anual, foram mencionados diversos temas 
relacionados às atividades do COMDEMA no ano de 2023.  
 
3) Foi pontuado que seria apropriado participar do CONSEMA (Conselho Estadual 
do Meio Ambiente) para pontuar no Município Verde e Azul e acompanhar as 
discussões considerando os interesses de Piracaia. No site da SEMIL tem agenda 
das reuniões do CONSEMA.  
 



Piracaia teve 40 pontos no ciclo 2022/2023 do Município Verde e Azul. O próximo 
ciclo começou no 2º semestre de 2023. Relatório anual do COMDEMA pontua. Foi 
manifestada a intenção de ver os critérios do Município Verde e Azul para ver quais 
são as ações que, se realizadas no 1º semestre de 2024, podem melhorar a nota do 
Município ainda nesse ciclo. 
 
4) Foi pontuada a necessidade de consolidar o diagnóstico do Limpa Piracaia. Foi 
sugerido resgatar o processo coletivo de consolidação do diagnóstico e 
consolidação de sugestões de ações (2 reuniões extraordinárias sequenciais) que 
havia sido sugerido através de discussões no Whatsapp. 
 
5) Foi pontuado que agora é lei que os eventos se responsabilizem pelo resíduo que 
geram. Foi citado como exemplo que o evento Emprepira não foi cobrado esse ano, 
mas que em 2024 precisa ser.   
 
6) Foi pontuado que segue sem ser publicada a emenda da lei de proibição de 
instalação de indústrias de resíduos. Necessário cobrar.  
 
7) Foi pontuado que será reencaminhado o email com solicitações para Recicla 
Piracaia ainda não respondidas. As solicitações são: 1: divulgar a meta mensal e o 
volume semanal já coletado pela cooperativa, ao longo do mês, para transparência 
e campanha de mobilização; 2: compartilhar qual é o orçamento (qual o custo) para 
a Cooperativa atuar fazendo a coleta seletiva em um evento da cidade, 
considerando que o serviço em eventos não está considerado no contrato atual; 3: 
autorização para fazer fotos/vídeos no galpão da Cooperativa. 
 
8) Foi pontuado que em janeiro de 2024 deve ser resgatada a conversa sobre o 
ofício 11/2023 (para coordenadoria operacional sobre desassoreamento dos cursos 
d'água) e ofício 16/2023 (para polícia ambiental questionando movimentação de 
terra em obra irregular próxima ao rio). Desse ofício 16, foi pontuado que deve ser 
emitido também um ofício para o Departamento de Obras.  
 
9) Foi definido que o relatório de ações anuais do COMDEMA será enviado por 
email para a Imprensa da Prefeitura publicar no site, Departamento de Meio 
Ambiente, Câmara, Executivo.   
 
10) Em janeiro de 2024 deverá ser observado/cobrado o retorno aos ofícios 
protocolados em 2023 e que ainda não foram respondidos. Também deverá ser 
resgatada a lista de ofícios pendentes, para avaliação, andamento ou arquivamento.  
 
11) Foi pontuado que é necessário realizar uma correção na Ata da Reunião 
Ordinária do COMDEMA de Agosto, que citava Alan, do Departamento de 
Zoonoses, e não Ana, do Departamento de Obras, como membro do COMDEMA 



indicado pelo executivo. Ana é quem é membro do COMDEMA e indicou o email do 
departamento de obras como canal de comunicação.  
 
12) Sobre a pauta fixa, desassoreamento dos cursos d'água, foi informado pelo 
Departamento de Meio Ambiente que foi assinada naquela semana a adesão ao 
programa Rios Vivos. Informou que o 1º destino do rejeito/lodo retirado será o bota 
fora e que o 2º destino, após secagem do material, será o aterro autorizado em 
Guarulhos. Foi informado que até a presente data, o Departamento de Meio 
Ambiente tinha 1 orçamento de prestador de serviço de caracterização do lodo. 
Também informou que estava tendo dificuldade em encontrar outros possíveis 
fornecedores e pediu ajuda ao Conselho para indicar empresas que pudessem 
apresentar orçamento/realizar o serviço. 
 
Foi novamente pontuado que é ideal que essa avaliação do lodo aconteça antes da 
remoção do material para o bota fora. Foi sugerido ao Departamento/Prefeitura 
considerar o desassoreamento manual nas regiões onde tem casas.  
 
13) Foi pontuado que acontecerá uma obra do turismo, ainda sem data, de 
construção do cicloparque que deve ser acompanhada. 
 
Seguiu-se então a palavra aberta para os membros do Conselho: 
 
14) Foi pontuado por membros do Conselho a importância de colocarmos atenção e 
considerarmos ações relacionadas aos seguintes temas: 
 

-​ Resíduos orgânicos, compostagem. Grande oportunidade de mudar a 
dinâmica de resíduos da cidade. Possibilidade de ver exemplos de outras 
cidades, construir parcerias com produtores que já realizam a prática e 
podem escalar, conectar com o triturador de galhos que a Prefeitura já tem. 
Grande potencial de educação ambiental.  

-​ Arborização na área urbana. Aumentar áreas verdes na cidade. Promover 
resiliência climática. 

-​ Incentivar comerciantes a usarem embalagens menos poluentes, utilizarem 
sacolas retornáveis.  

-​ Traçar objetivos e prioridades para essa gestão 2023/2025, para que orientar 
nosso foco e realizações. 

-​ Lista de tópicos/fatos a serem acompanhados de forma recorrente e regular 
com o Prefeito. Ter esse fórum de diálogo direto.  
 

15) Foi definido que acontecerá uma reunião extraordinária 19/02 (segunda), online, 
das 17h às 19h, para leitura coletiva do Regimento Interno do COMDEMA e 
deliberação sobre sua alteração.  
 



16) Participação do Recicleiros e da Recicla Piracaia, propondo a criação de um 
comitê para impulsionar a reciclagem no município. Sugerem a criação de um 
comitê ligado ao COMDEMA para legitimidade, mas que não precisa ser formado 
pelas pessoas do COMDEMA. Intenção de envolver empresariado, em um comitê 
com representantes do comércio, câmara, sociedade civil. Foi pontuado que a 
população não está engajada com a coleta seletiva e que a estrutura da cooperativa 
já está pronta e é muito boa. Enfatizaram também que o ideal é aprovar legislação 
que torna obrigatória a coleta seletiva.  
 
17) Foi definido que o tema do Comitê de Reciclagem sugerido será pauta na 
reunião ordinária do COMDEMA de Janeiro/2024. 
 
 
Sem mais, foi encerrada a reunião do Conselho. 
 
 


